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1. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ


Профессиональная подготовленность экономиста во многом зависит от того, освоил ли он современный математический аппарат и умеет ли использовать его при анализе сложных экономических процессов и принятии решений.


Задачи практической и теоретической экономики очень разнообразны. К ним относятся прежде всего методы сбора и обработки статистической информации, а также оценка состояния и перспективы развития экономических процессов. Применяются различные способы использования полученной информации – от простого логического анализа до составления сложных экономическо-математических моделей и разработки математического аппарата их исследования. Неопределенность экономических процессов, значительный случайный разброс и большой объем получаемой информации предполагают необходимость привлечения к исследованию математических задач теории вероятностей и математической статистики. 
2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ


В результате изучения дисциплины студент должен

· иметь представление об основных понятиях теории вероятностей и математической статистики;

· знать и уметь использовать основные теоремы и формулы теории вероятностей и математической статистики;

· иметь опыт решения задач по теории вероятностей и математической статистики.

3. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ И ВИДЫ УЧЕБНОЙ РАБОТЫ
	Вид учебной работы
	Количество часов

	1. Курс
	2

	2. Аудиторные занятия
	16

	2.1. Лекции
	12

	2.2. Практические и семинарские занятия 
	4

	2.3. Лабораторные работы (лабораторный практикум) и т.д.
	0

	2.4. Индивидуальные занятия
	0

	3. Самостоятельная работа 
	94

	4. ВСЕГО ЧАСОВ НА ДИСЦИПЛИНУ
	110

	5. Вид и количество текущего контроля (контрольная работа, курсовая работа, курсовой проект)
	1 контр. раб. (одна)

	6. Виды промежуточного контроля (экзамен, зачет)
	Диф. зачет


Содержание дисциплины

4.1. РАЗДЕЛЫ ДИСЦИПЛИНЫ И ВИДЫ ЗАНЯТИЙ
	Темы
	Лекции, час
	Практические занятия, час
	Самостоятельная работа, час

	Случайные события. Классическое и статистическое определение вероятности. Теоремы сложения и умножения вероятностей. Основные формулы для вероятностей событий. Формула полной вероятности. Формула Байеса. Формула Бернулли. Формула Пуассона. Случайные величины и их описание.
	4
	
	18

	Равномерное, экспоненциальное, нормальное распределения. Функция Лапласа. Системы случайных величин. Корреляция и регрессия. Закон распределения вероятностей для функций случайных величин.
	
	2
	20

	Закон больших чисел. Неравенство Чебышева. Центральная предельная теорема.
	4
	
	18

	Проверка гипотез о параметрах и видах распределения. Критерий Пирсона.
	
	2
	20

	Основные понятия многомерного статистического анализа. Факторный анализ. Кластер-анализ.
	4
	
	18

	Итого:   лекций
       практических занятий
	12
	4
	

	Всего   аудиторных занятий
	16
	94


4.2. СОДЕРЖАНИЕ РАЗДЕЛОВ ДИСЦИПЛИНЫ
Раздел 1. Теория вероятностей
1.1. Случайные события. Алгебра событий. Классическое и статистическое определение вероятности события.

1.2. Теоремы сложения и умножения вероятностей. Теорема сложения вероятностей несовместных событий. Условная вероятность. Теорема умножения вероятностей. Теорема сложения вероятностей совместных событий.


1.3. Основные формулы для вероятностей событий. Формула полной вероятности. Формула Байеса. Формула Бернулли. Формула Пуассона.


1.4. Виды случайных величин. Распределение дискретной случайной величины. Математическое ожидание и дисперсия числа появления события в независимых испытаниях. Начальные и центральные моменты.


1.5. Непрерывные случайные величины. Функция и плотность распределения вероятностей. Квантиль. Математическое ожидание и дисперсия. Мода и медиана. Моменты.


1.6. Равномерное распределение. Экспоненциальное распределение. Нормальное распределение. Функция Лапласа.


1.7. Системы случайных величин. Распределение двухмерной случайной величины. Ковариация и коэффициент корреляции. Линейная регрессия.


1.8. Закон распределения вероятностей для функций случайных величин.


1.9. Закон больших чисел. Неравенство Чебышева. Центральная предельная теорема и ее следствия.

Раздел 2. Математическая статистика


2.1. Статистические методы обработки экспериментальных данных. Генеральная совокупность и выборка. Типы выборок. Статистическое распределение выборки. Эмпирическая функция распределения. Гистограмма.


2.2. Статистические оценки. Несмещенные, эффективные и состоятельные оценки. Выборочная средняя и выборочная дисперсия. Анализ смещенности выборочной средней и выборочной дисперсии. Начальный и центральный эмпирические моменты. Число степеней свободы. Основные законы распределения статистических оценок.


2.3. Точечная и интервальная оценки. Доверительный интервал. Метод моментов и метод наибольшего правдоподобия для точечной оценки параметров распределения.


2.4. Доверительный интервал для оценки математического ожидания и среднего квадратического отклонения нормального распределения.


2.5. Проверка статистических гипотез. Статистическая гипотеза. Ошибки первого и второго рода. Статистический критерий проверки нулевой гипотезы. Сравнение двух дисперсий нормальных генеральных совокупностей, сравнение выборочной средней с математическим ожиданием, сравнение выборочной дисперсии с генеральной дисперсией, сравнение двух математических ожиданий.


2.6. Проверка гипотезы о распределении генеральной совокупности. Критерий Пирсона.


2.7. Зависимости между случайными величинами в экономике. Типы зависимостей. Линейная связь. Корреляция. Регрессионный анализ. Выборочное уравнение регрессии. Отыскание параметров выборочного уравнения регрессии по несгруппированным и сгруппированным данным.


2.8. Дисперсионный анализ. Понятие о дисперсионном анализе. Факторная и остаточная дисперсии.


2.9. Основные понятия многомерного статистического анализа. Методы факторного анализа, их область применения. Метод главных компонент. Классификация объектов, описываемых количественными и качественными признаками. Примеры кластер-анализа.

5. САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА


В процессе изучения дисциплины студенты выполняют контрольную работу по теме: «Теория вероятностей и математическая статистика»
ЗАДАНИЯ НА КОНТРОЛЬНУЮ РАБОТУ
Задача 1

1–10. 1. Подбрасываются две игральные кости. Требуется: 1) описать множество элементарных случайных событий, 2) найти вероятности событий А={выпадение двух «шестерок»}, В = {выпадение хотя бы одной «шестерки»}, С = {выпадение одной «шестерки»}.

2. В контейнере находятся 40 телевизоров, среди которых 5 имеют скрытые дефекты. Найти вероятность того, что 3 наудачу выбранных телевизора не будут иметь дефектов.

3. Аудитор проверяет три счета. Вероятность правильного оформления счета равна 0,9. Найти вероятности событий А = {правильно оформлены три счета}, В= {правильно оформлены два счета}, С = {правильно оформлен один счет}, D= {правильно оформлен хотя бы один счет}.

4. Инвестор наудачу приобретает акции 2-х фондов из 10. Среди 10 фондов 4 невыгодные. Найти вероятности событий А = {инвестор вкладывает деньги в выгодные фонды}, В= {инвестор вкладывает деньги в невыгодные фонды}, С={инвестор вкладывает деньги хотя бы в один выгодный фонд}.

5. В каждом из двух ящиков содержатся 6 черных и 4 белых шара. Из первого ящика наудачу переложили во второй ящик 1 шар. Найти вероятность того, что два наугад взятые шара из второго ящика будут белыми.

6. На склад поступают однотипные детали с двух заводов – №1 и №2. Завод №1 поставляет 30% деталей, из которых 10% имеют низкое качество. Завод №2 производит детали, из которых 80% имеют высокое качество. Найти вероятность того, что наугад взятая со склада деталь будет высокого качества.

7. Из 3-х урн наудачу извлекается один шар в соответствие с правилом: при подбрасывании игральной кости если выпадает 1 очко, то выбирается урна 1; если выпадает 2, 3 или 4 очка, то выбирается урна 2; если выпадает 5 или 6 очков, то урна 3. В урне 1 находится 10 шаров, из них 2 красных, в урне 2 – 15 шаров, из них 3 красных, в урне 3 – 20 шаров, из них 10 красных. Найти вероятности событий А = {будет извлечен красных шар}, В = {извлеченный красный шар принадлежит урне 1}.

8. В магазине представлена обувь 3-х фабрик: 30% обуви поставила фабрика 1, 25% – фабрика 2, остальную обувь – фабрика 3. Покупатель выбирает обувь наудачу. Процент возврата обуви, изготовленной фабрикой 1 – 3%, фабрикой 2 – 1%, фабрикой 3 – 0,5%. Найти вероятности событий А = {обувь покупателем не будет возвращена}, В = {невозвращенная обувь изготовлена фабрикой 3}.

9. Автомат изготавливает однотипные детали, 5% произведенной продукции оказывается бракованной. Найти вероятность того, что из четырех последовательно изготовленных деталей будут бракованными не более двух.

10. Вероятность поражения стрелком мишени при одном выстреле равна 0,8. Найти вероятность того, что при пяти последовательных выстрелах будет не менее четырех попаданий.

Задача 2

11–16. Задана плотность распределения вероятностей 
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 непрерывной случайной величины Х. Требуется:

1) определить коэффициент А;

2) найти функцию распределения 
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3) схематично построить графики 
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;

4) найти математическое ожидание и дисперсию Х;

5) найти вероятность того, что Х примет значение из интервала 
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17–20. Задана функция распределения 
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 непрерывной случайной величины Х. Требуется:

1) найти плотность распределения вероятностей 
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2) определить коэффициент А;

3) схематично простроить графики 
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4) найти математическое ожидание и дисперсию Х;

5) найти вероятность того, что Х примет значение из интервала 
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Задача 3

21–30. Заданы математическое ожидание 
[image: image31.wmf]a

 и среднее квадратическое отклонение 
[image: image32.wmf]s

 нормально распределенной случайной величины Х. Требуется:

1) написать плотность распределения вероятностей 
[image: image33.wmf](
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x

f

 и схематично построить ее график;

2) найти вероятность того, что Х примет значение из интервала 
[image: image34.wmf](
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Задача 4

31–40. Производится некоторый опыт, в котором случайное событие А может появиться с вероятностью p. Опыт повторяют в неизменных условиях n раз.

31. 
[image: image75.wmf]900;0,3

np

==

. Определить вероятность того, что в 900 опытах событие А произойдет от 250 до 320 раз.

32. 
[image: image76.wmf]800;0,4

np

==

. Определить вероятность того, что относительная частота появления события А отклонится от 
[image: image77.wmf]0,4

p

=

 не более, чем на 0,05.

33. 
[image: image78.wmf]1000;0,6

np

==

. Определить вероятность того, что в 1000 опытах событие А произойдет не менее чем 580 раз.

34. 
[image: image79.wmf]700;0,45

np

==

. Определить вероятность того, что в 700 опытах событие А произойдет в меньшинстве опытов.

35. 
[image: image80.wmf]900;0,5

np

==

. Определить вероятность того, что в 900 опытах событие А произойдет в большинстве опытов.

36. 
[image: image81.wmf]800;0,6

np

==

. Определить вероятность того, что в 800 опытах относительная частота появления события А отклонится от вероятности 
[image: image82.wmf]0,6
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 не более, чем на 0,05.

37. 
[image: image83.wmf]1000;0,4
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. Найти, какое отклонение относительной частоты появления события А от 
[image: image84.wmf]0,4
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 можно ожидать с вероятностью 0,9.

38. 
[image: image85.wmf]0,6

p

=

. Определить сколько раз 
[image: image86.wmf](
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 надо провести опыт, чтобы с вероятностью большей, чем 0,9 можно было ожидать отклонения относительной частоты появления события А от 
[image: image87.wmf]0,6

p
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 не более, чем 0,05.

39. 
[image: image88.wmf]900;0,8

==

np

. Найти вероятность того, что относительная частота появления события А отклонится от 
[image: image89.wmf]0,8

p

=

 не более, чем на 0,1.

40. 
[image: image90.wmf]800;0,4

np

==

. Определить вероятность того, что в 800 опытах событие А произойдет от 300 до 400 раз.

Задача 5

41–50. В результате 10 независимых измерений некоторой величины Х, выполненных с одинаковой точностью, получены опытные данные, приведенные в таблице. Предполагая, что результаты измерений подчинены нормальному закону распределения вероятностей, оценить истинное значение величины Х при помощи доверительного интервала, покрывающего истинное значение величины Х с доверительной вероятностью 0,95.
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Задача 6

51–60. Отдел технического контроля проверил 
[image: image91.wmf]n

 партий однотипных изделий и установил, что число Х нестандартных изделий в одной партии имеет эмпирическое распределение, приведенное в таблице, в одной строке которой указано количество 
[image: image92.wmf]i

x

 нестандартных изделий в одной партии, а в другой строке – количество 
[image: image93.wmf]i
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 партий, содержащих 
[image: image94.wmf]i

x

 нестандартных изделий. Требуется при уровне значимости 
[image: image95.wmf]05
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 проверить гипотезу о том, что случайная величина Х (число нестандартных изделий в одной партии) распределена по закону Пуассона.
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6. ИНФОРМАЦИОННО – МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

6.1. Основная литература

1. Общий курс высшей математики для экономистов. Учебник / Под ред. проф. В. И. Ермакова. – М.: ИНФРА-М, 2009.

2. Сборник задач по высшей математике для экономистов. Учебное пособие/ Под ред. проф. В. И. Ермакова. – М.: ИНФРА-М, 2009.

3. Красс М. С. Математика для экономических специальностей. Учебник. – М.: ИНФРА-М, 2007.

4. Красс М. С., Чупрынов Б. П. Основы математики и ее приложения в экономическом образовании. Учебник. – М.: Дело, 2007.

5. Высшая математика для экономистов. Учебник/ Под ред. проф. Н. Ш. Кремера. – М.: ЮНИТИ, 2005.

6. Малыхин В. И. Математика в экономике. Учебное пособие. – М.: ИНФРА-М, 2003.

7. Клименко Ю. И. Высшая математика для экономистов в примерах и задачах. Учебное пособие. – М.: Экзамен, 2006.

6.2. Дополнительная литература

8. Гмурман В.Е. Теория вероятностей и математическая статистика. – М.: Высшая школа, 2001. – 360 с.

9. Кремер Н.Ш. Теория вероятностей и математическая статистика. – М.: ЮНИТИ, 2008. – 543 с.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ СТУДЕНТОВ
     Контрольная работа выполняется и оформляется при соблюдении правил: 

    1. Контрольная работа излагается в отдельной ученической тетради предпочтительно пастой (чернилами) синего цвета (красный цвет только для преподавателя).

    2. На обложке записывается

       - название дисциплины,

       - номер контрольной работы,  

       - название факультета,   

       -фамилия, имя, отчество студента,

       - учебный шифр.

    3. Номер варианта выбирается по последней цифре учебного шифра, проставленного в зачетной книжке. 

    4. Задачи располагаются в порядке, указанном в задании на контрольную работу под своими номерами.

    5. Условие задачи полностью, без сокращений переписывается из задания на контрольную работу. После условия задачи отдельной строкой записывается слово "Решение", а далее последовательно по пунктам с подробными объяснениями, без сокращений слов, аккуратно и четко, со ссылками на необходимые теоремы, утверждения, определения понятий и формулы излагается ход решения.

    6. Оставляются поля для замечаний преподавателя.

     Выполненную контрольную работу необходимо предъявить преподавателю для проверки. Преподаватель делает замечания к решениям задач, указывает на недостатки оформления и выносит заключение "Контрольная работа №... допущена к зачету" или "Контрольная работа №… не допущена к зачету". Студент учитывает и устраняет замечания в той же тетради после заключения преподавателя, правильно и подробно излагая соответствующие преобразования и объяснения в разделе "Работа над замечаниями".
     Зачет по контрольной работе студент получает лишь только после выполнения работы над замечаниями и собеседования с преподавателем. 

     Практикум имеет целью оказать учебно-методическую помощь студенту в закреплении и проверке степени усвоения изученного учебного материала, ответы на вопросы для самопроверки содержатся в теоретических сведениях, упражнения выполняются по аналогии с типовым решением задач. 

     Самостоятельная работа при подготовке к зачету по учебному материалу рабочей программы ориентирована на изучение рекомендуемой литературы. 
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ

Основной формой обучения студента-заочника является самостоятельное изучение дисциплины. Для самостоятельного изучения математики имеется список литературы в рабочей программе. Помимо литературы из рабочей программы, преподаватель может рекомендовать литературу по своему усмотрению, наиболее соответствующую разработанному им курсу лекционных и практических занятий. 

В университете проводятся лекции, но они не могут охватить все вопросы программы и имеют установочный характер. Преподавателю рекомендуется ориентироваться на уровень того потока студентов, с которыми он проводит занятия. В помощь студенту преподаватель должен проводить консультации. 

Преподаватель должен дать соответствующие рекомендации к выполнению контрольных работ. Также, преподаватель может предложить студенту воспользоваться пакетом прикладных программ для проверки решения заданий из контрольной работы и дать указания по оформлению контрольных работ.

Преподаватель рецензирует контрольную работу и отмечает ошибки. Выносится заключение: «Работа к зачету допущена» или «Работа к зачету не допущена». Зачет по контрольной работе студент получает после собеседования с преподавателем. 

МАТЕРИАЛЫ ТЕКУЩЕГО, ПРОМЕЖУТОЧНОГО, ИТОГОВОГО КОНТРОЛЯ

Задачи
1. Расписание одного дня состоит из 5 уроков. Определить число вариантов расписания при выборе из 11 дисциплин.

2. В шахматном турнире участвуют 16 человек. Сколько партий должно быть сыграно в турнире, если между любыми двумя участниками должна быть сыграна одна партия?
3. При перевозке ящика, в котором содержались 21 стандартная и 10 нестандартных деталей, утеряна одна деталь. Наудачу извлеченная деталь оказалась стандартной. Найти вероятность того, что утеряна стандартная деталь.
4. В урне лежат т белых шаров и п черных. Чему равна вероятность вытащить белый шар?

5. Брошены две игральные кости. Найти вероятность того, что сумма очков на  выпавших гранях равна 7.
6. Десять книг наудачу расставляются на книжной полке. Какова вероятность  того, что три конкретные из этих десяти книг окажутся  стоящими рядом ?
7. На отдельных карточках написаны три буквы «а», две буквы «н» и одна буква «с». Ребенок берет карточки в случайном порядке и прикладывает одну к другой все 6 карточек. Какова вероятность того, что получится  слово «ананас»?
8. Из 30 студентов 10 имеют спортивные разряды. Какова вероятность того,  что выбранные наудачу 3 студента – разрядники?
9. В магазине было продано 21 из 25 холодильников трех марок, имеющихся в количествах 5, 7 и 13 штук. Полагая, что вероятность быть проданным для холодильника каждой марки одна и та же, найти вероятность того, что остались нераспроданными холодильники одной марки.
10. Вероятность попадания в цель для первого стрелка равна 0,8, для второго – 0,7, для третьего – 0,9. Какова вероятность того, что в мишени 3 пробоины?
11. Из группы студентов [image: image98.wmf]10%

 знают английский язык, 5%-французский и 1%  - оба языка. Какова вероятность того, что наугад выбранный студент не знает ни одного иностранного языка?

12. Студент  знает 20 из 25 вопросов программы. Найти вероятность того, что студент знает предложенные ему экзаменатором 3 вопроса. 

13. Вероятность попадания стрелка в мишень при каждом выстреле равна 0,8. Найти вероятность того, что после двух выстрелов мишень окажется поврежденной.

14. На 100 лотерейных билетов приходится 5 выигрышных. Какова вероятность выигрыша хотя бы по одному билету, если приобретено 4 билета.

15. Вероятность попадания стрелка в мишень при одном выстреле равна 0,2. Сколько выстрелов должен сделать стрелок, чтобы с вероятностью не менее 0,9 попасть в цель хотя бы один раз?

16. Вероятность того, что студент сдаст первый экзамен, равна 0,9, второй – 0,9, третий – 0,8. Найти вероятность того, что студентом будут сданы по крайней мере 2 экзамена.

17. Причиной разрыва электрической цепи служит выход из строя элемента [image: image99.wmf]1

К

или одновременный выход из строя двух элементов - [image: image100.wmf]2

К

 и [image: image101.wmf]3

К

. Элементы могут выйти из строя независимо друг от друга с вероятностями, равными соответственно 0,1, 0,2, 0,3. Какова вероятность разрыва электрической цепи?

18. В магазин поступила новая продукция с трех предприятий в  процентном составе: 20% - продукция первого предприятия, 30% - продукция второго предприятия, 50% - продукция третьего предприятия.   Известно, что 10% продукции первого предприятия высшего сорта, второго  предприятия  - 5%, третьего предприятия - 20% продукции высшего сорта. Найти вероятность того, что случайно купленная нами продукция окажется  высшего сорта.

19. Два стрелка независимо друг от друга стреляют по мишени, делая каждый по одному выстрелу. Вероятность попадания в мишень первого стрелка равна 0,8; для второго стрелка – 0,4. После стрельбы в мишени обнаружена одна пробоина. Какова вероятность того, что она принадлежит второму стрелку?

20. Сколько раз надо бросить монету, чтобы с вероятностью 0,6 можно было ожидать, что отклонение относительной частоты появлений герба от вероятности  р= 0,5  окажется по абсолютной величине не более  0,01?

21. Производится 4 выстрела с вероятностью  попадания в цель соответственно 0,6; 0,4; 0,5 и 0,7. Найти математическое ожидание общего числа попаданий.

22. Найти дисперсию дискретной случайной величины Х, заданной законом распределения:

	Х
	-5
	2
	3
	4

	р
	0,4
	0,3
	0,1
	0,2


23. Случайная величина Х  задана функцией распределения
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 Найти вероятность того, что в результате испытания Х примет значение, 

 заключенное в интервале (0;1).

24. Случайная величина задана плотностью распределения
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 Найти  коэффициент  а.
25. Найти выборочный коэффициент ранговой корреляции Спирмена по данным ранга объектов выборки объема  п= 10:
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26. Генеральная совокупность задана таблицей распределения

                                                  [image: image106.wmf]2456
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   Найти генеральную дисперсию.

27. При перевозке ящика, в котором содержались 21 стандартная и 10 нестандартных деталей, утеряна одна деталь, причем неизвестно какая. Наудачу извлеченная деталь оказалась стандартной. Найти вероятность того, что была утеряна нестандартная деталь. 
28. Брошены две игральные кости. Найти вероятность того , что сумма очков на     

          выпавших гранях равна десяти.

29. Бросают две игральные кости. Какое событие более вероятно: сумма очков на 

выпавших гранях равна 11 или сумма очков на выпавших гранях равна 4?
30. Восемь книг наудачу расставляются на книжной полке. Какова вероятность того, что две конкретные из этих книг окажутся стоящими рядом ?
31. В мешочке имеется 5 одинаковых кубиков. На всех гранях каждого кубика написана одна из следующих букв: о,п,р,с,т. Найти вероятность того, что на вынутых по одному и расположенных «в одну линию» кубиков можно будет прочесть слово «спорт».

32. В денежно- вещевой лотерее на каждые 10000 билетов разыгрывается 90 вещевых и 60 денежных выигрышей. Чему равна вероятность выигрыша, безразлично денежного или вещевого, для владельца одного лотерейного билета?
33. События А, В, С и D образуют полную группу. Вероятности событий таковы:  Р(А)= 0,1,   Р(В) = 0,4; Р(С) = 0,3.  Чему равна вероятность события D?

34. По статистическим данным ремонтной мастерской , в среднем на 20 остановок токарного станка приходится: 10- для смены резца, 3- из-за неисправности привода, 2- из-за несвоевременной подачи заготовок. Остальные остановки происходят по другим причинам. Найти вероятность остановки станка по другим причинам.

35. Завод производит 85% продукции первого сорта и 10% - второго. Остальные    изделия считаются браком. Какова вероятность того, что взяв наудачу изделие,        мы получим брак?
36. Сколько можно составить сигналов из 9 флажков различного цвета, взятых по три ?
37. Сколько трехзначных чисел можно из цифр 4,7,9, если цифра входит в    изображение числа только один раз?
38. Сколькими способами можно выбрать две детали из ящика, содержащего 10 деталей?
39. В читальном зале имеется 10 пособий, из которых 6 из основного и 4 из дополнительного списка. Для написания курсовой работы студент взял наудачу 3 пособия. Найти вероятность того, что среди взятых 2 пособия из основного списка

40. На электростанции работают 15 сменных инженеров , из которых 3 женщины. В смену заняты 3 человека. Найти вероятность того, что в случайно выбранной смене окажется не менее двух мужчин.

41. Бросают одновременно две игральные кости. Найти вероятность того, что произведение выпавших очков равно 6.

42. Куб, все грани которого окрашены, распилен на 125 кубиков одинакового размера, которые перемешаны. Найти вероятность того, что кубик, извлечённый наудачу, будет иметь три  окрашенные грани.

43. Среди 15 сверл 5 изношенных. Найти вероятность того, что среди трёх наудачу извлечённых свёрл хотя бы одно изношенное.

44. Последовательно посланы четыре радиосигнала. Вероятности приёма каждого из них не зависят от того, приняты ли остальные сигналы, и соответственно равны 0,3;0,4; 0,5; 0,6. Найти вероятность приёма не менее двух сигналов.

45. Три стрелка сделали по одному выстрелу в мишень. Вероятность попадания в   мишень первым стрелком  равна 0,8, вторыми – 0,7, третьим – 0,6. Найти вероятность того, что в мишени будет одна пробоина.

46. Два спортсмена пытаются выполнить мастера спорта. Вероятность того, что   первый выполнит норму – 0, 85; второй – 0,9. Найти  вероятность того, что норма мастера спорта будет выполнена хотя бы одним из них.

47. В коробке смешаны гаечные ключи трёх типов: 10 – первого типа, 30 – второго,     20 – третьего. Найти  вероятность того, что три выбранных наудачу ключа будут одного типа.

48. Радист трижды вызывает корреспондента. Вероятность того, что будет принят первый вызов, равна 0,2; второй – 0,3; третий - 0.4. События, состоящие в том, что данный вызов будет услышан, независимы. Найти  вероятность того, что корреспондент услышит вызов.

49. В цехе две бригады. Вероятность выполнения плана первой бригадой 0,8; второй– 0,9. Найти вероятность того, что план будет выполнен только одной бригадой.

50. Блок содержит три микросхемы. Вероятность выйти из строя в течение гарантийного срока для них соответственно равна 0,3, 0,2 и 0,4. Найти  вероятность того, что в течение гарантийного срока выйдет из строя не менее двух микросхем.

51. Экзаменационный билет содержит три вопроса. Вероятность того, что студент ответит на первый вопрос, равна 0,9; на второй вопрос – 0,85 и третий – 0,8. Найти  вероятность того, что студент сдаст экзамен, если для этого необходимо ответить хотя бы на два вопроса.

52. Вероятность того, что цель поражена при одном выстреле  первым стрелком  [image: image107.wmf]1
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, вторым - [image: image108.wmf]2
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. Первый стрелок сделал 2 выстрела, второй – 3 выстрела. Найти вероятность того, что цель не будет поражена.

53. Найти вероятность того, что при бросании трех игральных костей шестерка   выпадет на одной кости, если на гранях двух других костей выпадет различное        число очков (не равное шести).

54. В пачке 20 перфокарт, помеченных номерами 101, 102, …, 120 и произвольно  расположенных. Перфораторщица наудачу извлекает две карты. Найти вероятность того, что будут извлечены перфокарты с номерами 101 и 120.

55. Отдел технического контроля обнаружил 5 бракованных книг в партии из случайно отобранных 100 книг. Найти относительную частоту появления бракованных книг.

56. По цели произведено 20 выстрелов, причем зарегистрировано 18 попаданий.         Найти относительную частоту попаданий в цель.

57. На стеллаже  библиотеки в случайном порядке расставлено 15 учебников, причем 5 из них в переплете. Библиотекарь берет наудачу 3 учебника. Найти вероятность того, что хотя бы один из взятых учебников окажется в переплете.

58. В ящике 10 деталей, из которых 4 окрашены. Сборщик наудачу взял 3 детали. Найти вероятность того, что хотя бы одна из взятых деталей окрашена.

59. Два стрелка стреляют по мишени. Вероятность попадания в мишень при одном выстреле для первого стрелка равна 0,7, а для второго – 0,8. найти вероятность того, что при одном залпе в мишень попадает один из стрелков.

60. Вероятность одного попадания в цель при одном залпе из двух орудий равна 0,38. Найти вероятность поражения цели при одном выстреле первым из орудий, если известно, что для орудия эта вероятность равна 0,8.

61. В ящике 10 деталей, среди которых 2 нестандартных. Найти вероятность того, что в наудачу отобранных 6 деталях окажется не более одной  нестандартной детали.

62. Найти вероятность совместного поражения цели двумя орудиями, если вероятность поражения цели первым орудием равна 0,8, а вторым – 0,7.

63. В читальном зале имеется 6 учебников по теории вероятностей, из которых 3 в переплете. Библиотекарь наудачу взял 2 учебника. Найти вероятность того, что  оба учебника окажутся в переплете.

64. Батарея из трех орудий произвела залп, причем 2 снаряда попали в цель. Найти вероятность того, что первое орудие дало попадание, если вероятность того,  что вероятность попадания в цель первым, вторым и третьим орудиями соответственно равны р1 =0,4, р2 =0,3, р3 =0,5.

65. Найти математическое ожидание дискретной случайное величины Х, заданной 

         законом распределения:

	Х
	- 4
	6
	10

	р
	0,2
	0,3
	0,5


66. Найти математическое ожидание дискретной случайное величины Х, заданной законом распределения:

	Х
	0,21
	0,54
	0,61

	р
	0,1
	0,5
	0,4


67. Дискретная случайная величина Х принимает три возможных значения: х1 =4 с         вероятностью р1 = 0,5; х2 = 6 с вероятностью р2 =0,3 и х3 с вероятностью р3. Найти  х3 и р3, зная , что М(Х) =8.

68. В партии из 10 деталей содержится  3 нестандартных. Наудачу отобраны 2 детали. Найти математическое ожидание дискретной случайной величины Х – числа нестандартных деталей среди двух отобранных.

69. Дискретная случайная величина Х задана законом распределения:

	Х
	2
	3
	5

	р
	0,1
	0,3
	0,5


          Найти начальные моменты первого, второго и третьего порядков.

70. Выборка задана в виде распределения частот: 

	хi
	2
	5
	7

	ni
	1
	3
	6


                Найти распределение относительных частот.

71. Выборка задана в виде распределения частот: 

	хi
	4
	7
	8
	12

	ni
	5
	2
	3
	10


                 Найти распределение относительных частот.
      72. Построить полигон частот по данному распределению выборки:

	хi
	1
	4
	5
	7

	ni
	20
	10
	14
	6


 73.  Построить полигон частот по данному распределению выборки:

	хi
	2
	3
	5
	6

	ni
	10
	15
	5
	20


 74. Построить полигон частот по данному распределению выборки:

	хi
	15
	20
	25
	30
	10

	ni
	10
	15
	30
	20
	25


       75. Построить полигон относительных частот по данному распределению 

       выборки: 

	хi
	2
	4
	5
	7
	10

	wi
	0.15
	0.2
	0.1
	0.1
	0.45


       76. Построить полигон относительных частот по данному распределению 

       выборки: 

	хi
	1
	4
	5
	8
	9

	wi
	0,15
	0,25
	0,3
	0,2
	0,1


        77. Построить гистограмму частот по данному распределению выборки объема   n = 100: 

	Номер интервала, 
	Частичный интервал
	Сумма частот вариант интервала
	Плотность частоты

	i
	Хi – Хi+1
	пi
	ni/h

	1

2

3

4

5
	1 – 5

5 – 9

9 – 13

13 – 17 

17 - 21
	10

20

50

12

8
	2.5

5

12.5

3

2


        78. Найти групповые средние совокупности, состоящей из двух групп:

Первая группа  
	хi
	0,1
	0,4
	0,6

	ni
	3
	2
	5


Вторая группа  
	хi
	0,1
	0,3
	0,4

	ni
	10
	4
	6
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